



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7313期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

浙江海上执法工作会议召开 构建“四联”模式 深化综合治理 奋力谱写浙江海域平安建设新篇章

本报记者 李洁

本报讯 8月19日,浙江海上执法工作会议在杭州召开。会议强调,要深学笃行习近平法治思想、总体国家安全观,深刻领悟习近平总书记关于平安中国建设、海洋强国建设系列重要论述,全面落实全国和东海海区两级海上执法工作会议精神,紧扣省委“132”总体部署,坚持和发展新时代“枫桥经验”,构建“四联”模式,深化综合治理,奋力谱写浙江海域平安建设新篇章,助力建设更高水平平安浙江、法治浙江。省委政法委常务副书记、省平安办主任卫中强出席会议并讲话。

会议充分肯定了去年首次全省海上执法工作会议以来的成效。一年来,各地各有关部门坚持“一盘棋”统筹、“一股劲”落实、“一体化”联动,平安海洋、法治海洋、智能海洋、美丽海洋建设协同推进,海上违法犯罪得到有效惩治,海洋综合治理实现跨越式发展。

会议指出,作为海洋大省,海洋是浙江未来发展的希望所在、潜力所在、优势所在。深化海上综合治理,是深学笃行习近平总书记关于海洋强国建设重要论述、重大部署的要义所在,是助力我省高质量发展与高水平安全良性互动的使命所在,是持续擦亮新时代海上“枫桥经验”金名片的职责所在,

必须以更高的政治站位、更强的忧患意识、更实的思路举措,推动建立开发与保护并重、管控与治理并举的现代化综合治理体系,为助力建设更高水平平安浙江法治浙江、护航省委“132”总体部署提供有力支撑。

会议强调,要锚定海洋强省建设目标,加快构建联建、联动、联管、联治“四联”格局,不断提升海上综合治理现代化水平。要准确把握总体要求,始终坚持人民至上、坚持法治思维、坚持系统观念、坚持强基导向,确保海上综合治理各项工作蹄疾步稳、纵深推进。要科学构建方法路径,坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强海上综治中心建设,一体推进专项治理、集成治理、依

法治理、数字治理,做到共建共治“全体系”、矛盾化解“全链条”、管理服务“全覆盖”、涉海执法“全联动”。要全面提升工作质效,主动适应国家海洋产业战略布局大势,加强协同联动,注重能力建设,优化管控体系,全力维护海域安全稳定、服务海洋经济发展、护航海洋强省建设。

会议传达了2025年全国和东海海区两级海上执法工作会议精神。省公安厅、省海洋经济发展厅、杭州海关、宁波海关、浙江海事局、中国海警局直属第二局、浙江海警局等7家单位作交流发言。

省级相关部门负责同志、相关海警机构负责同志参加会议。

赶订单 修船忙

8月19日,舟山市普陀区小干岛上的船舶维修企业一派繁忙景象,工人们正在抓紧维修船舶。近年来,舟山市依托良好的区位优势,大力发展战略性新兴产业,出台一系列船舶修造行业专项扶持政策,加大绿色修船装备研发、技改、销售补助力度,推动产业绿色发展。

邹训永 摄

持续擦亮综治中心建设这张金名片 全省现场推进会引发热烈反响

本报记者 李洁 李小文 应群伟 郭晓燕
张晓琼 顾洁丽 方正义 徐冬梅

8月14日至15日,全省社会治安综合治中心规范化建设迭代升级现场推进会在金华召开。会议站在“发源地再创新路”的历史高度,擘画新时代我省综治中心建设新蓝图,在全省上下引发强烈共鸣和热烈反响。

与会代表和广大干部一致表示,将深学笃行习近平总书记重要指示精神,坚决扛起“发源地”的政治担当,以“六大理念”为牵引,全力推进综治中心规范化建设迭代升级,努力将这张“金名片”擦得更亮、打得更响,为谱写中国式现代化浙江新篇章筑牢更坚实的平安基石。

循迹溯源: 感悟思想伟力,增强使命担当

“浙江的综治中心建设,每一步都镌刻

着习近平总书记的关怀与指引。”会议回顾了在习近平同志亲自部署推动下,浙江率先探索建立乡镇综治中心、推动“综治进民企”的开拓历程。

与会代表纷纷表示,在循迹溯源中深切感悟到习近平总书记对综治中心建设的深深牵挂,其中蕴含的初心使命、政治智慧、为民情怀和法治精神,始终是浙江干部群众攻坚克难的行动指南。

“综治中心发源于浙江,并由习近平同志在浙江工作期间亲自部署推动,意义特殊、作用显著。”宁波市鄞州区委副书记、政法委书记余宁表示,将牢记“发源地”的使命担当,融会贯通、一体落实“六大理念”,推动鄞州区综治中心建设在新起点上实现新跃升。

2020年3月,习近平总书记考察浙江时前往安吉县矛调中心调研,留下“让老百姓遇到问题能有地方‘找个说法’”的谆谆嘱托。近年来,湖州将综治中心

建设作为践行人民至上理念的基础工程,实现区县、乡镇迭代升级全覆盖,建成49个重点区域综治中心,98.6%的纠纷在基层化解。“我们将以推进会为新起点,扛起‘在湖州看见美丽中国’的责任担当,持续擦亮这张‘金名片’。”湖州市委副书记、政法委书记吴智勇的话语坚定有力。

安吉县委政法委常务副书记樊锡宏深有感触:“总书记的战略指引给予我们不断探索实践的底气与信心。立足新起点,我们将在机制融合、数字赋能、服务能级上谋求新突破,持续深化运行质效,为浙江更高水平的平安法治建设贡献更具示范性的‘安吉实践’。”

传承发展: 赓续创新基因,锚定升级方向

从2002年诸暨建成全国首个乡镇综

治中心,到如今迭代至2.0版本,浙江的综治中心实现了从无到有、从点到面、从实体运行到规范建设的跨越式发展。

“我们有基础、有条件、更有能力,将综治中心迭代升级打造成为‘最多跑一地’改革的主抓手、深化平安浙江法治浙江建设的主平台、推进省域治理现代化的‘牛鼻子’。”这一共识,在与会代表中凝聚成澎湃的奋进动力。

作为“枫桥经验”发源地,诸暨二十余年初心不改、迭代不停。“‘枫桥经验’是‘道’,综治中心建设是‘术’。”诸暨市委副书记、政法委书记王琤表示,将立足“发源地”的根与魂,探索现代化治理新范式:一方面,推动资源力量向镇村两级延伸,将矛盾纠纷化解在萌芽状态;另一方面,向高校、市场等重点领域拓展,打造专属“前哨站”,让综治中心“向下扎根、向上生长”。

(下转2版)